

新聞稿

紀監會與保安高校為警務人員合辦專題講座

澳門保安部隊及保安部門紀律監察委員會(簡稱紀監會)應澳門保安部隊高等學校邀請，於4月24日於保安部隊高等學校禮堂聯合舉辦“警察行為與人權專題講座”，藉此令保安部隊人員進一步加深對警察行為及保護人權的認識，逐步提高警民合作水平，攜手共建安全和諧的社會環境。是次專題講座約有一百五十名保安部隊及保安部門中高級人員踴躍參加。

保安司司長黃少澤致辭時表示，警察作為法律的守護者，警察行為體現了警隊與政府對人權、法治、安全和秩序等社會核心價值的態度取向，反映了警察的執法水平以及執法能力，同時也是衡量一個國家或地區法治水平與文明的標準。因此，警隊必須認真履行職責，嚴格而謹慎地行使法律所容許的權力，切實維護公眾秩序、社會安全以及保障市民生命財產安全。再者，警察行為除了需要自我嚴格按照法律規定，還需要接受社會大眾以及外部法定機構監督，才能更全面確保執法的合法性、公正性、嚴謹性以及權威性，這是對警察個體及警察部門在法律上及道德上的必然要求，隨著社會持續發展及漸趨多元化，市民維權意識日漸提高，警察部門的領導及各級主管更要正視警察行為所帶來的各種問題，及時瞭解警察行為的偏差和瑕疵，以便作出糾正，並妥善處理警民關係。

講座隨著保安司司長黃少澤致辭後正式開始。由紀監會歐安利主席、招銀英委員及姚鴻明委員擔任主講嘉賓，為保安部隊及保安部門中高級人員作專題演講。三位主講嘉賓分別以“警察行為與人權之間的承諾”、“從社會學角度討論家庭暴力事件與警方行動”以及“警員良好品德與行為，對社區警務之重要性”為主題，當中分享了警察行為與人權方面的見解，並從法律層面以致社會角度與市民訴求等多方

位探討。隨著社會的發展，市民普遍對維護人權的意識亦不斷提高，警員除了履行法律賦予的權力外，亦必須肩負相應義務及社會責任，以實際行動獲得市民的信任，促進警民合作，有效地提升整體警務效率及工作水平。

於互動交流環節，與會者熱烈發言交流，期間保安司司長認為執法部門，必須時刻保持開放態度，樂意聽取外界的建議及監督，積極配合方能真正有效改善警務工作，並且相信警方應遵循“人性化”、“合理化”及“現代化”的三大原則執行職務，增強警隊的執法水平以及在市民心目中的公信力。

最後，歐安利主席感謝保安司及轄下各部門對紀監會工作的長期支持與配合。紀監會作為一個外部監督機構，十分關注對警員的道德行為及警民關係的構建，會適時向相關部門提出改善建議。此外，紀監會將持續與保安部隊高等學校合作，共同舉辦不同主題的講座及研討會等各類活動，持續改善警務工作及更好保障市民權益。



警察行為與人權專題講座大合照



保安司司長黃少澤致辭



主講嘉賓與出席者互動交流